
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Horst Arnold SPD
vom 06.11.2017

Versetzungswünsche von bayerischen Lehrerinnen und 
Lehrern

Ich frage die Staatsregierung:

1. a)	Wie viele Versetzungsanträge hatte die bayerische
Schulverwaltung im Verlaufe des Jahres 2017 zu be-
arbeiten (bitte gegliedert nach Schularten und Regie-
rungsbezirken)?

b) Wie viele davon betrafen Versetzungen innerhalb des
Regierungsbezirks?

c) Wie viele davon betrafen Versetzungen von einem Re-
gierungsbezirk in einen anderen Regierungsbezirk?

2. Inwieweit konnte den Anträgen auf Versetzung Folge
geleistet werden (bitte gegliedert nach Schularten und
Regierunsbezirken)?

3. Welche Gründe führten zur Ablehnung eines Verset-
zungsantrags?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 10.01.2018

Vorbemerkung:
Die Beantwortung der Anfrage bezieht sich auf Versetzungs-
anträge zum Schuljahr 2017/2018. Vor dem Hintergrund der 
unterschiedlichen Schulverwaltungs- und Personalverwal-
tungsstrukturen bei den einzelnen Schularten ist die Daten-
lage bzw. Erfassung der Versetzungsanträge unterschied-
lich ausgestaltet.

1. a)	Wie viele Versetzungsanträge hatte die bayerische
Schulverwaltung im Verlaufe des Jahres 2017 zu 
bearbeiten (bitte gegliedert nach Schularten und 
Regierungsbezirken)?

1.Grund- und Mittelschulen

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 1.221

Niederbayern 278

Oberpfalz 46

Oberfranken 158

Mittelfranken 163

Unterfranken 165

Schwaben 164

Gesamt 2.195

2. Realschulen

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 517

Niederbayern 131

Oberpfalz 111

Oberfranken 109

Mittelfranken 159

Unterfranken 163

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de–Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

17. Wahlperiode    Drucksache 17/19815

Bayerischer 
Landtag



Seite 2 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/19815 

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Schwaben 142

Gesamt 1.332

3. Gymnasien

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 556

Niederbayern 116

Oberpfalz 78

Oberfranken 95

Mittelfranken 155

Unterfranken 98

Schwaben 114

Gesamt 1.212

4. Berufliche Schulen
a)	Berufliche Schulen (ohne FOS/BOS)

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 59

Niederbayern 25

Oberpfalz 24

Oberfranken 30

Mittelfranken 17

Unterfranken 10

Schwaben 27

Gesamt 192

b)	FOS/BOS

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 66

Niederbayern 23

Oberpfalz 17

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberfranken 19

Mittelfranken 35

Unterfranken 29

Schwaben 27

Gesamt 216

5. Förderschulen
Die Zahlen beziehen sich auf Versetzungsanträge von Stu-
dienrätinnen und Studienräten im Förderschuldienst.

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 97

Niederbayern 71

Oberpfalz 27

Oberfranken 43

Mittelfranken 69

Unterfranken 44

Schwaben 41

Gesamt 392

	 b)	Wie viele davon betrafen Versetzungen innerhalb 
des Regierungsbezirks?

1. Grund- und Mittelschulen

Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 332

Niederbayern 255

Oberpfalz 37

Oberfranken 133

Mittelfranken 98

Unterfranken 140

Schwaben 122

Gesamt 1.117

2. Realschulen und 3. Gymnasien
Für beide Schularten gilt: Für die Bewilligung einer Verset-
zung sind ausschließlich das Vorliegen eines dauerhaften 
Bedarfs in der entsprechenden Fächerverbindung sowie die 
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Konkurrenzsituation unter Berücksichtigung der geltenden 
Versetzungskriterien entscheidend. Es ist dabei unerheb-
lich, ob konkurrierende Lehrkräfte bereits in dem entspre-
chenden Regierungsbezirk eingesetzt sind oder ob diese 
den Regierungsbezirk wechseln möchten. Daher erfolgt kei-
ne statistische Erfassung dieser Daten und eine Auswertung 
könnte somit nur mit erheblichem Zeit- und Verwaltungsauf-
wand vorgenommen werden.

4. Berufliche Schulen
a)	Berufliche Schulen (ohne FOS/BOS)

Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 24

Niederbayern 14

Oberpfalz 17

Oberfranken 23

Mittelfranken 6

Unterfranken 7

Schwaben 12

Gesamt 103

b)	FOS/BOS

Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 27

Niederbayern 15

Oberpfalz 14

Oberfranken 8

Mittelfranken 18

Unterfranken 11

Schwaben 15

Gesamt 108

5. Förderschulen

Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 83

Niederbayern 41

Oberpfalz 14

Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberfranken 27

Mittelfranken 54

Unterfranken 43

Schwaben 29

Gesamt 291

	 c)	Wie viele davon betrafen Versetzungen von einem 
Regierungsbezirk in einen anderen Regierungsbe-
zirk?

1. Grund- und Mittelschulen

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 889

Niederbayern 23

Oberpfalz 9

Oberfranken 25

Mittelfranken 65

Unterfranken 25

Schwaben 42

Gesamt 1.078

2. Realschulen und 3. Gymnasien
Auf die Antwort zu Frage 1 b darf verwiesen werden.

4. Berufliche Schulen
a)	Berufliche Schulen (ohne FOS/BOS)

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 35

Niederbayern 11

Oberpfalz 7

Oberfranken 7

Mittelfranken 11

Unterfranken 3

Schwaben 15

Gesamt 89
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b)	FOS/BOS

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 39

Niederbayern 8

Oberpfalz 3

Oberfranken 11

Mittelfranken 17

Unterfranken 18

Schwaben 12

Gesamt 108

5. Förderschulen

Abgebender Regierungsbezirk Anzahl der Versetzungsanträge

Oberbayern 14

Niederbayern 30

Oberpfalz 13

Oberfranken 16

Mittelfranken 15

Unterfranken 1

Schwaben 12

Gesamt 101

2.		  Inwieweit konnte den Anträgen auf Versetzung Fol-
ge geleistet werden (bitte gegliedert nach Schular-
ten und Regierunsbezirken)?

1. Grund- und Mittelschulen
a)	Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungsan-

träge innerhalb eines Regierungsbezirks

Regierungsbezirk
Anzahl der Versetzungs-

anträge
davon versetzt

Oberbayern 332 184

Niederbayern 255 82

Oberpfalz 37 31

Oberfranken 133 62

Regierungsbezirk
Anzahl der Versetzungs-

anträge
davon versetzt

Mittelfranken 98 83

Unterfranken 140 70

Schwaben 122 102

Gesamt 1.117 614

b)	Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungsan-
träge in andere Regierungsbezirke

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Oberbayern 889 423

Niederbayern 23 15

Oberpfalz 9 9

Oberfranken 25 4

Mittelfranken 65 34

Unterfranken 25 18

Schwaben 42 21

Gesamt 1.078 524

2. Realschulen

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Oberbayern 517 179

Niederbayern 131 29

Oberpfalz 111 28

Oberfranken 109 38

Mittelfranken 159 54

Unterfranken 163 54

Schwaben 142 48

Gesamt 1.332 430
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3. Gymnasien

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Oberbayern 556 228

Niederbayern 116 46

Oberpfalz 78 30

Oberfranken 95 32

Mittelfranken 155 62

Unterfranken 98 30

Schwaben 114 51

Gesamt 1.212 479

4. Berufliche Schulen
a)		 Berufliche Schulen (ohne FOS/BOS)
aa)	 Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungs-

anträge innerhalb eines Regierungsbezirks

Regierungsbezirk
Anzahl der Versetzungs-

anträge
davon versetzt

Oberbayern 24 16

Niederbayern 14 5

Oberpfalz 17 4

Oberfranken 23 8

Mittelfranken 6 4

Unterfranken 7 1

Schwaben 12 5

Gesamt 103 43

ab)	 Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungs-
anträge in andere Regierungsbezirke

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Oberbayern 35 15

Niederbayern 11 4

Oberpfalz 7 3

Oberfranken 7 3

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Mittelfranken 11 4

Unterfranken 3 1

Schwaben 15 5

Gesamt 89 35

b)		 FOS/BOS
ba)	 Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungs-

anträge innerhalb eines Regierungsbezirks

Regierungsbezirk
Anzahl der Versetzungs-

anträge
davon versetzt

Oberbayern 27 10

Niederbayern 15 4

Oberpfalz 14 5

Oberfranken 8 1

Mittelfranken 18 13

Unterfranken 11 1

Schwaben 15 6

Gesamt 108 40

bb)	 Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungs-
anträge in andere Regierungsbezirke

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Oberbayern 39 15

Niederbayern 8 2

Oberpfalz 3 1

Oberfranken 11 2

Mittelfranken 17 5

Unterfranken 18 4

Schwaben 12 8

Gesamt 108 37
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5. Förderschulen
a)	Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungsan-

träge innerhalb eines Regierungsbezirks

Regierungsbezirk
Anzahl der Versetzungs-

anträge
davon versetzt

Oberbayern 83 55

Niederbayern 41 13

Oberpfalz 14 5

Oberfranken 27 4

Mittelfranken 54 20

Unterfranken 43 17

Schwaben 29 18

Gesamt 291 132

b)	Übersicht der gestellten und bewilligten Versetzungsan-
träge in andere Regierungsbezirke

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Oberbayern 14 10

Niederbayern 30 9

Oberpfalz 13 5

Abgebender 
Regierungsbezirk

Anzahl der Versetzungs-
anträge

davon versetzt

Oberfranken 16 5

Mittelfranken 15 8

Unterfranken 1 1

Schwaben 12 8

Gesamt 101 46

3.		  Welche Gründe führten zur Ablehnung eines Ver-
setzungsantrags?

Schulartübergreifend gilt das Ziel, Versetzungsanträge 
möglichst zu bewilligen. Gleichzeitig sind eine gleichmäßige 
und bedarfsgerechte Personalversorgung der Schulen im 
gesamten Flächenstaat Bayern zu gewährleisten und die 
Notwendigkeiten der Personalversorgung der Schulen best-
möglich mit den individuellen Einsatzwünschen der Lehr-
kräfte in Einklang zu bringen. Die Rahmenbedingungen der 
Personalzuweisungen sind über die einschlägigen recht-
lichen Vorgaben und maßgeblichen Landtagsbeschlüsse 
definiert. Liegen aufgrund dieser Vorgaben für Personalzu-
weisungen keine anderweitigen Möglichkeiten vor, wird ein 
Versetzungsantrag negativ beschieden. Dies trifft insbeson-
dere zu, wenn
–	 an keiner der von der Lehrkraft angegebenen Wunsch-

schulen ein dauerhafter Bedarf, je nach Schulart in der 
Fächerverbindung der Lehrkraft, besteht (bedarfsge-
rechte Versorgung);

–	 ein anderer Bewerber/eine andere Bewerberin nach den 
geltenden Versetzungskriterien (insbesondere soziale 
Kriterien) vorgezogen werden musste.


